

西番雅書 第一課 宣告懲罰 (1:1-2:3)

本書鑰節：2:3 世上遵守耶和華典章的謙卑人哪、你們都當尋求耶和華、當尋求公義謙卑、或者在耶和華發怒的日子、可以隱藏起來。

中心思想: 耶和華發怒的日子。

經文簡析

- 西番雅簡介: 1:1 節指出作者，西番雅是希西家王的元孫，皇室的後裔，他名字的意思是「耶和華已隱藏」或「神的隱密處」。本書主要信息是警告猶大國將因罪受罰，並且急難已經逼近，“金銀不能救他們”（1:18），當耶和華發怒的日子，無可逃避。「耶和華發怒的日子」是本書的中心思想。本書也提及若干外邦敵人，如非利士、摩押、亞捫、古實、亞述等國，他們也同樣難逃神的審判。因為他們或自高自大，或侵犯神的百姓，都要受當得的報應。先知的名字似乎隱藏著書中的信息，以此警告國人及列國因罪惡已使耶和華隱藏(耶和華已隱藏)不再施恩，反而將懲罰他們。同時忠告國人要悔改其罪，再次回轉到神的隱密處(神的隱密處)以蒙祂保護，期盼將來的復興。
- 1-3 節，宣告全地的審判: 當猶大王亞們的兒子約西亞在位的時候，西番雅作先知。他宣告耶和華必從地上除滅萬類，因為這是耶和華發怒的日子。並非只指猶大國，而是指神對全人類(指圍繞在猶大周圍的各列強)的審判。因罪受審判，因悔改而蒙恩，一直是先知書宣講的重點之一，也是百姓們必須明白神的行事法則，以示警惕，以得安慰。因此，耶和華必除滅人和牲畜，與空中的鳥，海裡的魚，以及絆腳石和惡人。
- 4-6 節，審判猶大國: 所以，神必伸手攻擊猶大和耶路撒冷的一切居民。也必剪除巴力偶像，和基瑪林的名和祭司，與那些在房頂上敬拜天上萬象的，並那些敬拜耶和華指著祂起誓，又指著瑪勒堪起誓的，與那些轉去不跟從、不尋求、也不訪問耶和華的人。
- 7-18 節，神如何施行審判: 注意在本小段中有關耶和華的日子，在短短的五節中就用了不同的形容詞句共提及八次之多，可見神的憤怒何其之大。神要懲罰首領、王子、並一切穿外邦衣服的人(隨從外邦風俗行事的人)。神也要懲罰一切跳過門檻(指非利士外邦人大衮廟的祭司，他

們不踏大衮廟的門檻（撒下五 5:4-5）、及用強暴和詭詐手段攫取財物如迦南商人的人。還有那些靈性麻木冷淡，認為神必不降福、也不降禍的人，也必難逃懲罰。到耶和華的大日是祂忿怒的日子，是急難困苦的日子，是荒廢淒涼的日子，災禍必臨到人身上，勇士必痛痛地哭號，他們行走如同瞎眼的，他們的血必倒出如灰塵，他們的肉必拋棄如糞土。當耶和華發怒的日子，他們的金銀不能救他們，祂的忿怒如火，必燒滅全地，毀滅這地的一切居民，而且大大毀滅。

- 2:1-3 節，先知勸告百姓當謙卑悔改: 所以先知勸告他們，在祂發怒的日子未到以先，他們應當聚集前來。神呼召遵守耶和華典章的謙卑人都當尋求耶和華，當尋求公義和謙卑，這樣或者在耶和華發怒的日子可以隱藏起來。

問題 (或討論)

1. 神為什麼對猶大施行審判？
2. 神如何施行審判？
3. 先知呼籲百姓應該做什麼？

思考題

1. 先知提到的那些人要受神懲罰，這對我們有什麼提醒？
2. 「耶和華發怒的日子」這句話對我們說了什麼？我們可以學習到什麼教訓？

禱告

主啊，我感謝你，你賞罰分明，斷不以有罪為無罪。你滿有憐憫，當人悔改你就赦免其罪，引人歸正。禱告是奉耶穌基督的名，阿們。